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СЕМАНТИКО-СИНТАКСИЧНА ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ 

І ФОРМАЛЬНО-СИНТАКСИЧНА ВЗАЄМОНЕЗАЛЕЖНІСТЬ 

У СКЛАДНОСУРЯДНИХ РЕЧЕННЯХ 

У статті висвітлено особливості семантико-синтаксичної взаємозалежності 

і формально-синтаксичної взаємонезалежності, які виражають специфіку 

формування складносурядних речень. З’ясовано, що семантично елементарні 

складносурядні речення сформовані з двох взаємозалежних предикативних 

частин, формально елементарні складносурядні конструкції – з двох взаємо-

незалежних. Відзначено, що для формально і семантично ускладнених складно-

сурядних речень характерне фунціонування двох і більше формально-синтак-

сичних взаємонезалежностей / семантико-синтаксичних взаємозалежностей. 

Окреслено диференційні різновиди семантико-синтаксичної взаємозалежності: 

1) темпоральна семантико-синтаксична взаємозалежність; 2) причиново-наслід-

кова семантико-синтаксична взаємозалежність; 3) умовно-наслідкова семантико-

синтаксична взаємозалежність.  

Ключові слова: складносурядне речення, семантико-синтаксична взаємо-

залежність, формально-синтаксична взаємонезалежність.  

 

Обґрунтування наукової проблеми та її значення. У складно-

сурядному реченні поєднані прості конструкції, що репрезентують 

єдине ціле – синтаксичну структуру вищого рангу. Частини складно-

сурядного речення, виділені за наявністю предикативного ядра 

двоскладного речення або головного члена односкладного речення, 

співвідносного з присудком або з підметом, на думку І. Р. Вихованця, 

«...тільки умовно можна назвати простими реченнями. Маючи подібну 

до простих речень синтаксичну будову, вони позбавлені інтонаційно-

смислової самостійності речення» [3, с. 279]. А. П. Грищенко, аналі-

зуючи складносурядні конструкції, вказував: «...внаслідок поділу 

складносурядного речення на прості речення виникають синтаксичні 

конструкції нової якості, кожна з яких одержує нове значення і само-
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стійне інтонаційне оформлення...» [8, с. 388]. Вказані міркування 

умотивовують висновок про те, що в конструюванні складносурядних 

речень використовують різні прості реченнєві структури з від-

мінними граматичними модифікаціями. Частини складносурядного 

речення характеризують за формально-синтаксичними і семантико-

синтаксичними особливостями, тому важливо з’ясувати функційне 

вираження семантико-синтаксичної взаємозалежності і формально-

синтаксичної взаємонезалежності між предикативними частинами 

цих конструкцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В теоретичному синтак-

сисі здійснено вагомі напрацювання проблемних питань, які висвіт-

люють граматичні і семантичні ознаки складносурядних речень. Фор-

мально-граматичні особливості складносурядних речень досліджував 

А. П. Грищенко, який, аналізуючи різновиди в межах єднальних, 

зіставно-протиставних і розділових складносурядних речень, поєднує 

формальні та семантичні ознаки складносурядних конструкцій [7; 8]. 

Вчений вважав, що єднальні складносурядні речення не можна трак-

тувати одноплановими з погляду «формальної та значеннєвої взаємо-

залежності між складовими частинами», тому виділив три різновиди 

єднальних складносурядних конструкцій: 1) із вільним порядком роз-

ташування складових частин, кількість яких не обмежена формаль-

ними та значеннєвими чинниками; 2) із фіксованим розташуванням 

складових частин, кількість яких, як і в реченнях першого різновиду, 

не визначена граматичними і значеннєвими чинниками; 3) з обмеже-

ною кількістю складових частин, що утворюють замкнений ряд 

[8, с. 388–389]. Виокремлюючи зіставно-протиставні складносурядні 

речення, А. П. Грищенко наголосив на чіткому граматичному зв’язку 

між складовими частинами цих конструкцій і виокремив два різно-

види: 1) речення, що мають не більше двох складових частин, між 

якими встановлений зв’язок граматичної рівнозначності і 2) речення, 

що мають не більше двох граматично рівнозначних і позиційно стій-

ких складових частин [8, с. 399]. Розділові речення, на думку 

дослідника, варто розмежовувати на два різновиди, зважаючи на їхні 

значеннєві зв’язки: 1) речення, до складу яких входить не більше двох 

граматично рівнозначних складових частин і 2) речення, на грама-

тично рівнозначні складові частини яких не поширений принцип 

кількісного обмеження [8, с. 407]. Враховуючи граматичні особливості 

сурядних сполучників, мовознавці доповнили поширену в україн-
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ському синтаксисі традиційну класифікацію складносурядних речень 

[8, с. 388–409] і виокремили складносурядні речення з приєднуваль-

ними сполучниками, у яких друга частина виступає додатковим пові-

домленням щодо змісту першої частини [3, с. 302], складносурядні 

речення з пояснювальними сполучниками, у яких виражені смислові 

відношення пояснення або уточнення [16, с. 624–626], складносурядні 

речення з пояснювально-приєднувальними сполучниками [12, с. 667], 

складносурядні речення з градаційними сполучниками [9, с. 558–559; 

16, с. 626–628; 21, с. 43–244]. З позицій функційно-категорійної гра-

матики інтерпретує проблематику складносурядного речення І. Р. Ви-

хованець [1–3]. Ідеї фундатора функційного синтаксису поглиблено у 

студіях А. П. Загнітка [11; 12], К. Г. Городенської [4–6], М. В. Мір-

ченка [15], О. Г. Межова [14], Р. О. Христіанінової [18–20], Н. В. Гуй-

ванюк [10], К. Ф. Шульжука [21] та інших. Багатовимірний і систем-

ний аналіз складних синтаксичних конструкцій різного типу умож-

ливлює докладне вивчення всіх аспектів їхнього вираження – фор-

мально-граматичного, семантико-синтаксичного та комунікативного. 

Цей підхід дає змогу дослідити складносурядне речення з позицій 

граматики залежностей [13] і виокремити нові категорійні поняття 

«семантико-синтаксичної взаємозалежності» і «формально-синтак-

сичної взаємонезалежності» у складносурядних реченнях.  

Мета статті – схарактеризувати особливості семантико-синтак-
сичної взаємозалежності і формально-синтаксичної взаємонезалеж-
ності в складносурядних реченнях різного типу. Для її досягнення 
потрібно розв’язати такі завдання: 1) схарактеризувати структуру 
складносурядних речень різного типу; 2) диференціювати різновиди 
семантико-синтаксичної взаємозалежності; 3) проаналізувати функ-
ційний вияв формально-синтаксичної взаємонезалежності. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих ре-
зультатів дослідження. Особливості складносурядних речень як 
одного з різновиду складних реченнєвих конструкцій відображають 
його формально-синтаксичні ознаки: кількість частин складносуряд-
ного речення, які утворені вихідними простими реченнями, грама-
тичне вираження цих частин, характер синтаксичного зв’язку між 
ними і засоби його вираження, внутрішнє формально-синтаксичне 
членування складносурядних реченнєвих конструкцій, особливості 

функціонування семантико-синтаксичної взаємозалежності і формально-
синтаксичної взаємонезалежності. І. Р. Вихованець слушно зазначає: 
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«Визначальну формально-синтаксичну і семантико-синтаксичну ха-
рактеристику складносурядних речень становить елементарність/не-
елементарність їх структури. У мовленні функціонують як складно-
сурядні речення з мінімальною для них кількістю предикативних 
частин (елементарні складносурядні речення), так і складносурядні 
речення ускладненого типу (неелементарні складносурядні речення)» 
[3, с. 299]. У складносурядному елементарному реченні об’єднано дві 
елементарні конструкції, у яких функціонують предикатні компоненти, 
що виражають семантико-синтаксичну взаємозалежність між двома 
предикативними центрами елементарних конструкцій. Елементарні 
складносурядні речення є вихідними структурами, різні поєднання 
яких утворюють похідні ускладнені складносурядні речення. Елемен-
тарні і ускладнені складносурядні речення мають два різновиди: 
формально елементарні й ускладнені складносурядні речення і семан-
тично елементарні й ускладнені складносурядні речення.  

Формально елементарні складносурядні речення сформовані з 
двох взаємонезалежних предикативних частин, поєднаних сурядним 
зв’язком. Цей зв’язок може бути сполучниковим і безсполучниковим, 
оскільки відсутність сполучника в деяких складносурядних конструк-
ціях не впливає на семантичне вираження складових частин складно-
сурядної конструкції, пор.: Гримить високий гонор полонеза, і лихом 
б’є об землю перепляс (Л. Костенко) → Гримить високий гонор 
полонеза, лихом б’є об землю перепляс; ...обагрився став, І утома 
наляга на плечі... (В. Стус) → Обагрився став, утома наляга на плечі; 
– Раніше ви вчилися жити, а тепер треба жити (Є. Гуцало) → 
Раніше ви вчилися жити, тепер треба жити; І ти смієшся, й даль 
ясніє (М. Рильський) → І ти смієшся, даль ясніє. 

Формально неелементарні складносурядні речення утворені з 

трьох і більше предикативних частин. Їхнім різновидом є ускладнені 

складносурядні речення відкритої структури, сурядні частини у таких 

конструкціях поєднані повторювальними єднальними і розділовими 

сполучниками, напр.: І я вставав, і я спішив, І я зростав (В. Стус); 

Шумлять щасливі води, І грає вітер навкруги, І голуби ясної вроди 

Черкають неба береги (М. Рильський); То пилок, то сніги, то сльота 

партизанську вкривають дорогу, то ожина хапає за ногу, то колю-

чий, зіржавілий дріт (П. Воронько). Ускладнені складносурядні 

речення відкритої структури є безсполучниковими, якщо їхнім час-

тинам властиве вираження єднального переліку, напр.: Тільки тобою 

білий святиться світ, тільки тобою повняться брості віт, запарувала 
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духом твоїм рілля, тільки тобою тішиться немовля, спів калиновий 

піниться над водою − тільки тобою, тільки тобою! (В. Стус); Гілля 

розгойдується, жовте листя падає додолу, котиться по траві, на 

нього лапатим краплепадом сіється багряне, ось уже по траві 

котиться потік, він густішає од бронзового листя, од вишневого, все 

це перемішується, сухо шарудить, стискається в повітрі, кру-

титься... (Є. Гуцало); Дощові краплі видзвонювали на шибках 

одноманітну, нескінченну пісню осені, гудів вітер за вікнами, шуміли 

столітні липи обабіч Гетьманського шляху (Н. Рибак). Складносу-

рядні речення відкритої структури можуть мати сполучниковий і 

безсполучниковий зв’язки, напр.: То дощ, то снiг, то знову дощ, і 

листя лопотiло, побуровiла нехворощ, вода на зиму сiла (М. Вінгра-

новський); Біжать отари, коні ржуть, реве Тяжкий бугай на буйнім 

пасовищі, – І чорні птиці промайнули віщі, І чорна тінь поймає все 

живе (М. Рильський). У формально ускладнених складносурядних 

реченнях складові предикативні частини можуть бути поєднані 

різними сурядними сполучниками, напр.: ...І сонце, Неначе глобус, 

Усміхається школярам, А за вікном Реве повесіння, Вантажене снігом 

і кригою, Та лісом тріск іде – Нові проростають проліски (В. Стус); 

  натомився від екзотики, Від хитро вигаданих слів, – А на вербі 

срібляться котики, І став холодний посинів (М. Рильський). 

Семантично елементарне складносурядне речення утворюють дві 

елементарні прості конструкції. Для них характерне вираження тільки 

однієї семантико-синтаксичної взаємозалежності, напр.: А я чолом 

припала до вікна, і смуток <∙∙∙> бере мене за плечі (Л. Костенко); 

...Доля <∙∙∙> ридала, і пісня Долю <∙∙∙> втішала (Й. Струцюк); ...літо 

було на відході і дощики зашелестіли... (І. Жиленко). Семантично 

ускладнене речення сформоване з трьох і більше предикативних час-

тин, які можуть зазнавати трансформації в субстанційний компонент 

або словосполучення. На семантичну ускладненість складносуряд-

ного речення також вказує вираження двох або більше семантико-

синтаксичних взаємозалежностей у складносурядній конструкції. 

Формально і семантично ускладнені складносурядні речення нале-

жать до тотожних структур у плані побудови, однак є відмінними у 

вираженні взаємонезалежностей/взаємозалежностей, напр.: Дерева 

думу думають таємну, І пахне терпко так грибним дощем, І на душі 

і солодко, й приємно (Л. Назарчук); То вітер розвіяв, то хвилі зірвали, 

То, граючись, діти малі розібрали (О. Олесь); Жовтий місяць, а ще 
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вище – крик твій, а ще вище – той... (В. Стус); І скільки вас в борні 

розбилось об граніти, І скільки вас сконало серед мук, – Але і смерть 

була безсила вас спинити І вбить ваш вільний дух (О. Олесь). Для 

формально-синтаксичної структури характерне вираження взаємо-

незалежності між предикативними центрами, для семантико-синтак-

сичної – взаємозалежності.  

У семантико-синтаксичній структурі складносурядного речення 

репрезентовано функційне вираження взаємозалежності між двома 

ситуаціями (в семантично елементарних конструкціях) або між їхнім 

більшим складом (у семантично ускладнених конструкціях). Семан-

тичні ознаки складносурядних речень пов’язані передусім із різними 

типами семантико-синтаксичних взаємозалежностей між предикатив-

ними частинами. Тип семантико-синтаксичної взаємозалежності ви-

значають предикативні частини, які об’єднано не довільно, а смисло-

вими єдностями, що вказують на зв’язки між явищами дійсності і 

формують комунікативну довершеність. Для таких складносурядних 

речень характерна розгорнута система семантико-синтаксичних взаємо-

залежностей, у вираженні якої можна спостерігати різнопланові еле-

менти реченнєвої структури. Сурядний зв’язок передає різноманітні 

часові відношення, протиставні й розділові відношення, виражає об-

ставинні логічні відношення тощо. Деякі граматикалізовані елементи 

легко приєднати до сурядних сполучників й утворити нестійкі 

сполучникові поєднання: і тому, а тому, і через те, і все ж, але тільки, 

які характерні для складносурядних речень закритої структури [3, с. 299, 

309], напр.: Дзеркало було велике, але Фріц, – більший, і тому 

повністю він там не вміщався (С. Андрухович); Бо справа не в суті 

цих наказів, а в тому що ти їх даєш (С. Андрухович); Свічі 

освітлюють кілька облич, викарбовують на них глибокі зморшки, 

утрирують вирази, і тому, наче надолужуючи це, темнішими 

обрисовуються потилиці й випливають із темряви волохаті силуети 

багатьох людей (Б. Антоненко-Давидович); Щоправда, вони ще не 

звикли до таборових умов, а тому й думки їхні весь час линуть до 

далекої Рязанської області, до своїх домівок і кревних... 

(Б. Антоненко-Давидович). 

У складносурядному реченні семантико-синтаксична взаємоза-

лежність має декілька різновидів: 1) темпоральна семантико-синтак-

сична взаємозалежність; 2) причиново-наслідкова семантико-синтак-

сична взаємозалежність; 3) умовно-наслідкова семантико-синтаксич-
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на взаємозалежність. Предикативні частини в складносурядних ре-

ченнях, що виражають темпоральну, причиново-наслідкову й умовно-

наслідкову взаємозалежності і поєднані асемантичними сполучни-

ками і (й), та (у функції і), мають відмінну від складносурядних 

речень із семантичними сполучниками синтаксичну організацію. 

Асемантичні сполучники лише поєднують сурядні частини, виражен-

ня семантико-синтаксичних взаємозалежностей припадає на складові 

частини складносурядного речення. Семантико-синтаксичні взаємоза-

лежності сформовані структурними типами предикативних частин і 

їхнім семантичним наповненням. Функціонування темпоральної 

взаємозалежності є характерним для складносурядних конструкцій, а 

вираження причиново-наслідкової та умовно-наслідкової взаємоза-

лежностей – вторинне, оскільки вони репрезентують трансформаційні 

стосунки між складносурядними і складнопідрядними реченнями. За 

спостереженнями І. Р. Вихованця, «у синтаксичній системі сучасної 

української мови наявні численні перетини семантико-синтаксичних 

відношень у складносурядному і складнопідрядному реченнях і 

семантико-синтаксичних відношень у безсполучниковому складному 

реченні з недиференційованим синтаксичним зв’язком. Семантико-

синтаксичні відношення в безсполучникових складних реченнях не-

рідко ускладнюються різноманітними семантико-стилістичними на-

шаруваннями. <∙∙∙> На типові для складносурядних речень семантико-

синтаксичні відношення іноді нашаровуються відношення, транспо-

новані зі структури складнопідрядних речень (причинові, наслідкові, 

умовні та інші). У цьому виявляються дериваційні зв’язки різновидів 

складного речення» [3, с. 285, 299]. У складносурядних реченнях із 

причиново-наслідковою та умовно-наслідковою залежностями єднальне 

значення асемантичного сполучника і ускладнено семантикою причи-

ново-наслідкової й умовно-наслідкової зумовленості. Переважно такі 

речення є закритими структурами. Значеннєві відтінки у взаємоза-

лежних предикативних частинах виражені за допомогою семантики 

предикативних частин, форм дієслів-присудків, напр.: ...Чайка 

черкнула – І тріснула тиша (О. Богачук); Зоря зійшла вгорі – і її 

далеким світлом загорівся його погляд... (Є. Гуцало) – присудки в 

складових частинах виражені формою минулого часу доконаного 

виду; Дощ пройшов – і Київ зеленіє (М. Рильський) присудки у 

складових частинах виражені формами минулого часу, доконаного і 

недоконаного виду. 
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Формально-синтаксичну організацію складносурядних речень 

увиразнюють формальні ознаки цих конструкцій, до яких належать 

сполучниковий і безсполучниковий зв’язок предикативних частин, 

кількісний їхній склад (лише дві предикативні частини за закритого 

сурядного зв’язку і необмежена їхня кількість за відкритого суряд-

ного зв’язку) та особливості синтаксичної будови предикативних 

частин [3, с. 297]. Сполучниковий і безсполучниковий зв’язки фор-

мують два варіанти складносурядних єднальних речень, де сполуч-

никові і безсполучникові засоби вираження сурядності орієнтовані на 

формально-синтаксичну структуру речення, і виражають формально-

синтаксичну взаємонезалежність, напр.: Встаю у ніч – І тиша... 

(П. Мах); Заснула ніч на теплому тумані, І спить роса на житньому 

стеблі (О. Богачук); Ірже Пегас, виблискує Корона (Л. Костенко); 

Нерестяться в хмарах блискавиці, Ліс принишк – увесь заголубів 

(О. Богачук); Розлетілись роки, розчахнулась доля... (І. Драч). Суряд-

ний синтаксичний зв’язок і взаємонезалежність між предикативними 

частинами вказують на кількість предикативних частин у складно-

сурядних реченнях відкритої структури, напр.: ...а дощ періщить, а 

громи гуляють, а вітер розходивсь... (Г. Яструбецька); Земна півкуля 

брижилась од жару, і півдуші ті спогади приспали, і півсебе услід за 

сном пішло (В. Стус); А десь витьохкують же солов’ї, І соняхи 

цвітуть, і небо голубіє (Л. Назарчук).  

Складносурядне речення утворюють формально однотипні пре-

дикативні частини, напр.:   знаю тут усіх, і знають мене всі 

(Л. Костенко); Чийсь день по каплі скапує з весла, І пучаються на 

руках маленькі діти (Л. Назарчук); ...під сонцем жито половіє, і льон 

свої блакитні вії розплющує в достигле літо (І. Чернецький); Вже й 

коней не лаяв, вертаючи полем, і був я смішним і милим... (М. Сом); 

Хтось був давно, як пісня вільний, а Україна – у печалі (Й. Струцюк) 

(складносурядні речення сформовані з двох простих двоскладних 

речень).  

З формального погляду основна диференційна ознака складно-

сурядних конструкцій – граматична взаємонезалежність одного пре-

дикативного центра від іншого, тобто граматична рівноправність 

предикативних частин. Домінантим критерієм виокремлення склад-

носурядних речень з усього загалу складних конструкцій виступають 

сурядні сполучники, які оформлюють різні типи сурядного зв’язку. У 

формально-граматичній структурі складносурядного речення асеман-
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тичні сполучники є виразниками сурядного зв’язку, у семантико-син-

таксичній структурі речення вони не мають функційного наванта-

ження. І. Р. Вихованець наголошує: «Одну з формальних ознак 

складносурядного речення становить наявність у його структурі 

асемантичних сполучників» [3, с. 298]. Асемантичні сполучники 

поєднують предикативні частини в складносурядних реченнях, ука-

зують на сурядний зв’язок, а семантико-синтаксична взаємозалеж-

ність і формально-синтаксична взаємонезалежність виражені грама-

тичними формами компонентів реченнєвих конструкцій і лексичним 

оформленням предикативних частин. Із сурядних сполучників типо-

вими асемантичними сполучниками виступають єднальні сполучники 

і (й), та (у значенні і). Зокрема, причиново-наслідкова взаємозалеж-

ність виражена не асемантичним сполучником і, який поєднує пре-

дикативні частини, а семантичним наповненням предикативних 

центрів і відповідною структурною організацією складових частин 

складносурядного речення. Семантичні сполучники поділяють на зі-

ставні, протиставні, розділові та градаційні [3, с. 302–304; 9, с. 558–559; 

20, с. 173]. У формально-синтаксичній структурі семантичні сполуч-

ники вказують на сурядний зв’язок між предикативними частинами 

складносурядного речення і на взаємонезалежність предикативних 

частин складносурядного речення.  

У складносурядних реченнях розрізняють фіксований і вільний 

порядок розташування предикативних частин [9, с. 558; 20, с. 175–176]. 

Вільний порядок частин уможливлює зміну порядку предикативних 

частин, і це не впливає на загальну семантику реченнєвої структури, 

пор.: І наш будинок доживав, і доживала тьотя Катя (І. Жиленко) – 

І доживала тьотя Катя, і наш будинок доживав;   знаю тут усіх, і 

знають мене всі (Л. Костенко) – Знають мене всі, і я знаю тут усіх. 

Фіксований порядок предикативних частин зумовлює формально-

синтаксична організація предикативних частин, напр.: ...шторми ре-

вуть, розтрощуючи кораблі, а тут така тиша... (О. Гончар); Позицію 

предиката займає дієслово, а позицію аргумента (аргументів) – 

іменник (І. Вихованець); Степан сів у люльку, Катерина – на заднє 

сидіння (В. Шкляр), або смислове навантаження складових частин, 

напр.: У ній [заяві. – Т. М.] підтверджувалася не тільки рішучість 

Києва приєднатися до договору про нерозповсюдження ядерної зброї 

(ДН З), а й готовність Вашингтона і Москви надати гарантії 

безпеки нашій країні у вигляді низки власних зобов’язань («Дзеркало 
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тижня», 2009); До того ж сьогодні в Кураївці великий концерт, а 

таку подію Віктор навряд чи пропустить (О. Гончар). 

Аналіз формально-синтаксичного аспекту складносурядних речень, 

на думку Р. О. Христіанінової, має враховувати ще одну визначальну 

їхню формально-граматичну й семантико-синтаксичну характерис-

тику – спосіб оформлення незалежної предикації [20, с. 176], яку вона 

вперше виокремила в дослідженнях складнопідрядного речення [17]. 

Науковець констатує, що спосіб оформлення предикації характеризує 

особливості процесу творення складних речень і дає змогу виділити 

два типи складносурядних речень: 1) складносурядні речення, 

утворені на основі поєднання кількох предикативних частин, що 

передають усвідомлені до моменту мовлення й пов’язані між собою 

певними відношеннями ситуації, тобто такі речення фіксують резуль-

тат мисленнєвих дій (типові складносурядні речення). Предикативні 

частини цих речень поєднують єднальні, протиставні, зіставні, розді-

лові та градаційні сурядні сполучники; 2) складносурядні речення, 

утворені на основі приєднання другої предикативної частини, які 

виражають усвідомлені дії, процеси тощо (окремий специфічний тип 

складносурядних речень) [20, с. 176–177]. Предикативні частини пер-

шого типу складносурядних речень поєднують єднальні, протиставні, 

зіставні, розділові та градаційні сурядні сполучники і можуть бути 

представлені також безсполучниковими конструкціями, напр.: І ти 

смієшся, й даль ясніє, І серце б’ється, як в огні, І вид пречистої надії 

Стоїть у синій глибині (М. Рильський); Річки ясні жемчужились, 

Шуміли і пливли, Лани зливались з луками, Пахтіли і цвіли (О. Олесь). 

Предикативні частини другого типу складносурядних речень об’єд-

нують приєднувальні сполучники: та й, причому, а також, напр.: Не 

ті нині часи, та й інструментарій американського «втручання» тут 

мінімальний («Дзеркало тижня», 2009); Нині загальна аполітичність 

інколи розбавляється гострими треками, та й ті звучать «езоповою 

мовою» («Молодь України», 2009); Трансильванія взагалі пахла 

нафтою, та й усе на світі пахло нею (Ю. Андрухович); Поки ж 

ідеться про п'ять ДКС, причому й тут плани підвисають («Дзеркало 

тижня», 2014). Формально-синтаксичний аспект таких конструкцій 

виражає взаємонезалежність між предикативними частинами, а се-

мантико-синтаксичний – взаємозалежність.  

Висновки та перспективи подальшого дослідження. У склад-

носурядних реченнях варто виокремлювати семантико-синтаксичну 
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взаємозалежність і формально-синтаксичну взаємонезалежність між 

складовими предикативними частинами. Семантично елементарні 

складносурядні речення сформовані з двох взаємозалежних предика-

тивних частин, формально елементарні складносурядні конструкції – 

з двох взаємонезалежних. Для формально і семантично елементарних 

складносурядних речень характерне вираження лише однієї взаємо-

незалежності/взаємозалежності, для формально і семантично усклад-

нених складносурядних конструкцій – двох і більше. У складносуряд-

ному реченні семантико-синтаксична взаємозалежність зазнає дифе-

ренціації на: 1) темпоральну семантико-синтаксичну взаємозалежність; 

2) причиново-наслідкову семантико-синтаксичну взаємозалежність; 

3) умовно-наслідкову семантико-синтаксичну взаємозалежність. Ви-

явлені функційні особливості семантико-синтаксичної взаємозалеж-

ності і формально-синтаксичної взаємонезалежності пояснюють 

функційно-семантичні і структурно-синтаксичні ознаки складносу-

рядних речень і відкривають перспективу більш глибокого пізнання й 

осмислення способів формування складносурядних структур.  
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Масицкая Татьяна. Семантико-синтаксическая взаимозависимость и 

формально-синтаксическая взаимонезависимость в сложносочиненных 

предложениях. Статья посвящена особенностям семантико-синтаксической 

взаимозависимости и формально-синтаксической взаимонезависимости в 

сложносочиненных предложениях. Выяснено, что семантически элементарные 

сложносочиненные предложения сформированы из двух взаимозависимых пре-

дикативных частей, формально элементарные сложносочиненные конструкции – 

из двух взаимонезависимых. Отмечено, что в формально и семантически ослож-

ненных сложносочиненных конструкциях функционирует две и более формально-

синтаксических взаимонезависимостей / семантико-синтаксических взаимозави-

симостей. Определены дифференциальные разновидности семантико-синтакси-

ческой взаимозависимости: 1) темпоральная семантико-синтаксическая взаимо-

зависимость; 2) причинно-следственная семантико-синтаксическая взаимозави-

симость; 3) условно-следственная семантико-синтаксическая взаимозависимость. 

Ключевые слова: сложносочиненное предложение, семантико-синтак-

сическая взаимозависимость, формально-синтаксическая взаимонезависимость. 

Masytska Tetiana. Semantic and Syntactic Interdependency and Formal 

Syntactic Mutual Independency in Compound Sentences. The article deals with 

features of semantic and syntactic interdependency and formal syntactic mutual 

independency in compound sentences that describe characteristic forming aspects of 

these constructions. It has been found that semantically elementary compound senten-

ces are composed of two interdependent predicative parts but formal elementary com-

pound constructions are composed of two mutually independent ones. It is significant 

that the special features of formally and semantically complicated constructions are 

functioning with two and more formal syntactic mutual independencies / semantic 

and syntactic interdependencies. The research focuses on the following distinctive 

varieties of semantic and syntactic interdependency: 1) temporal semantic and syn-

tactic interdependencies; 2) causative-consecutive semantic and syntactic interdepen-

dencies; 3) condition-and-result semantic and syntactic interdependencies.  

Key words: a compound sentence, semantic and syntactic interdependency, 

formal syntactic mutual independency.  

 

 

 

 

 

 


